

21.

ОБЪЯВЛЕНИЕ МОСКОВСКАГО СОБОРА О БЕЗЗАКОННЫХЪ ПОСТУПКАХЪ СОФРОНІА И СЕРГІЯ.

Отъ Освященнаго Всероссійскаго Собора веѣмъ Православнымъ Христіаномъ

Объявленіе.

Божіею милостію мы, смиренній Епископи, елико въ бѣгохранимомъ Государствѣ Всероссійскомъ обрѣтаемся, собравшеся въ слав-

номъ и преименитомъ

ди Церковныхъ дѣлъ, по долгу нашей священной обязанности, прилагали все тщаніе о неизмѣнномъ храненіи священныхъ правилъ (Кормчая, листъ 25) и употребили всѣ возможные средства о пресѣченіи и прекращеніи всѣхъ неправильностей и безпорядковъ и о водвореніи мира, тишины и спокойствія въ душахъ Христіанскихъ; между прочимъ мы разсматривали дѣла и поступки бывшаго Симбирскаго Епископа Софронія и бывшаго Бѣлокриницкаго Архимандрита Сергія. Видимъ, что они оба побѣждены страстію любоначалія, которая есть мати всѣхъ ересей; руководясь коими, они безстрашно и своевольно до конца пренебрегаютъ и попираютъ священныя правила, и какъ ночные продерзатели мараютъ свою естественную совѣсть, ни на что не обращаютъ вниманія, и весь трудъ нашъ о врачеваніи душъ ихъ остается тщетнымъ.

Смотря на таковое жалкое ихъ состояніе, мы содрогаемся сердцемъ, болѣзнуемъ убо и сокрушаемся, аки удъ своихъ лишаеми. Но обаче не тако болѣзнуемъ, яко еже понуждаться нѣчто отъ неподобающихъ творити и сопричастовати имъ въ безстрашномъ погрѣшеніи священныхъ канонѣвъ. И такъ мы, истощивши всѣ средства въ терпѣніи, вынужденными себе находимъ обнародовать ихъ дѣянія, не изъ ненависти къ нимъ, но изъ сожалѣнія простодушнаго народа, не вѣдущаго ихъ предпріятія и начинанія. Да знаютъ, по крайней мѣрѣ, кто они таковы и законны ли ихъ дѣйствія.

Бывшій Епископъ Софроній, по принятіи Епископскаго сана, всѣхъ отъ него поставленныхъ Священниковъ обложилъ окладомъ податей; но нѣкоторые изъ оныхъ Священниковъ, почитая сіе противнымъ Церковнымъ правиламъ, не приняли его повелѣнія. Дѣло сіе открылось и дошло до свѣдѣнія Господина Митрополита, который требовалъ на личный судъ; но когда онъ не явился, то Митрополитъ пресѣкъ всѣ безчинія и предалъ его управленію Церковныхъ дѣлъ на судъ Архіепископу Антонію, предписавъ при томъ, чтобы Софронію быть во единствѣ и братской любви и пребывать въ Симбирскѣ. Но Софроній оказалъ сопротивленіе и писалъ къ Митрополиту такъ: «Если не удалите отъ должности Антонія, то вспыхнетъ пламень, который не утушится вѣками», и прочія премоугрозныя угрозы и оскорбленія. Между тѣмъ опубликовалъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи хитросплетенными планами свои придуманныя злонамѣренія. Ми-

трополить, видя та
вающийся расколъ, въ лѣто отъ созданія міра 7361 (1853), изложилъ на 46 листахъ свои возраженія, моля его и увѣщавая не творити раздора и призывая его обратиться на путь святой истины. Но отъ Софронія не бѣ ни гласа, ни послушанія. Тогда Митрополить, на основаніи правила Кареагенскаго Собора, въ лѣто отъ созданія міра 7364 (1856), Декабря 17 дня, по согласію всего Освященнаго Собора, прислалъ на него конечное рѣшеніе, оставляя его въ званіи простаго инока, кое рѣшеніе подтверждено было и Всероссійскимъ Освященнымъ Соборомъ. Но Софроній, не смотря ни на что, учинилъ расколъ и, пылая пламенемъ властолюбія, рѣшился основать въ Россіи свою отдѣльную Іерархію. Соединясь съ своимъ единомышленникомъ, Епископомъ Виталіемъ, произведоша сами себе оба въ Митрополиты, а Священноинока Израїля хиротонисали въ Московскаго и всея Россіи Патріарха, переименовавъ его Іосифомъ, превышающе степень Бѣлокриницкую Митрополію и самую господствующую нынѣ въ Россіи Церковь. Всѣмъ таковымъ беззаконнымъ дѣянїямъ и вымысламъ причиною былъ Софроній, по чему Архіепископъ Антоній вынужденъ былъ издать на него Окружное Посланіе, въ которомъ изложены были его законопреступленіе и дерзость, и чрезъ оное народъ потерялъ къ нему довѣріе и расположеніе и самъ онъ пришелъ въ невольное смиреніе. Въ лѣто отъ созданія міра 7363 (1855) принесъ было раскаяніе во всемъ, признаваясь, что они дѣйствительно съ Виталіемъ хиротонисали другъ друга въ Митрополиты, а Израїля учинили Патріархомъ. Освященный тогдашній Соборъ, милосердствуя о нихъ, принялъ ихъ покаяніе, уничтожилъ мнимаго ихъ Патріарха и, упразднивъ самочинныя ихъ Митрополитскія титла, изъ милости оставили Софронія въ званіи Епископа, съ тѣмъ, чтобы ему не имѣть Епархіи.

Послѣ то Софроній притворнымъ своимъ смиреніемъ снискалъ было отъ Собора милосердіе, и ему поручили было въ управленіе сперва двѣ, а послѣ три Епархіи; но ему хотѣлось быть на Московскомъ престолѣ. Къ достиженію своей преступной цѣли онъ и пріискивалъ разныя средства, чтобы взволновать слабые умы противъ Православнаго духовенства, оклеветать ихъ предъ Церковію Христовою еретиками и нововводителями, а себя показать народу истиннымъ ревнителемъ Древлецерковнаго благочестія. Одно изъ таковыхъ ередствъ Епископа Софронія было слѣдующее: Въ лѣто 7370 (1862),

мѣсяца Февраля въ 2.

отъ Московскаго Освященнаго Собора Окружное Посланіе на опроверженіе неправыхъ мудрованій о нѣкоторыхъ Церковныхъ догматахъ. Слухъ объ Окружномъ Посланіи распространился повсюду, въ народѣ пошли разные толки и сужденія: одни изъ Христіанъ, не понимая смысла Святеннаго Писанія, толковали его превратно, а другіе, со всѣмъ не читавши его, говорили, что это нововведеніе и ересь. Епископъ Софроній, слыша въ народѣ объ Окружномъ Посланіи, считалъ таковыя распри въ это смутное время благоприятнымъ для себя случаемъ, открыто началъ дѣйствовать къ достиженію своей преступной и противузаконной цѣли, разсѣывая въ народѣ недѣльные толки о Московскомъ Соборѣ, о духовенствѣ и объ Окружномъ Посланіи, называя все сіе ересью, нововведеніемъ и предательствомъ въ Великороссійской Церкви, и рѣшилъ, во что бы то ни стало, ниспровергнуть Московскую Митрополию и уничтожить Окружное Посланіе. Черезъ что самое успѣлъ у нѣкоторыхъ Христіанъ, мало искусныхъ въ Священномъ Писаніи, пріобрѣсти слѣпое довѣріе, и при содѣйствіи ихъ, подъ личиною ревности къ уничтоженію Окружнаго Посланія, самымъ же дѣломъ къ достиженію своего властолюбія, отправился тайно въ Бѣлокриницкую Митрополию, но на границѣ былъ задержанъ, гдѣ и принужденъ былъ обрѣзать себѣ волосы перочиннымъ ножомъ и заплатить штрафу 1640 руб. сер. Но это не остановило его отъ своего умысла: другимъ путемъ онъ достигъ Митрополита Кирилла. Тамъ, имѣя у себя друга Архимандрита Сергія, о которомъ будетъ сказано ниже, при содѣйствіи его, успѣлъ склонить осмидесятилѣтняго старца, Господина Митрополита Кирилла, ѣхать въ Москву. Кириллъ, по прибытіи въ Москву съ своими единомышленниками, учинилъ много противузаконныхъ дѣйствій и, къ довершенію оныхъ, произвелъ того Сергія во Епископа во градъ Тулу, а Софронію даровалъ мѣсто въ Калугу. Учинивъ таковыя неправильныя и противузаконныя распоряженія, Кириллъ отправился во свояси.

Тогда мы, видя самоволіе и явное нарушеніе Священныхъ канонъ, а сихъ продерзателей, Софронія и Сергія, незаконно восходящими на Святительскія каѳедры, и не предвидя еще опасности отъ Правительства, собралися соборнѣ о Святомъ Дусѣ и, изслѣдовавъ подробно всѣ этѣ самочинныя дѣйствія и распоряженія, учиненныя вопреки Церковныхъ правилъ, совершенно уничтожили ихъ, а самого

Господина Митро

каго правильного взысканія и суда церковнаго освободили. Софронія же долгое время братски увѣщавали и требовали отъ него Соборнаго прощенія, но онъ не только что не исправился и не учинилъ сего, но еще болѣе возгордился и даже воспламенился злобою. Мы же, соблюдая все правильное приличіе и уваженіе, неоднократно посылали за нимъ Діаконовъ и Священниковъ, но онъ не являлся. Посылали Епископовъ для увѣщанія: онъ оказался упорнымъ. По чему мы вынуждены были составить на него Соборное рѣшеніе и послать за нимъ двоихъ Епископовъ, чтобы онъ пришелъ для выслушанія дѣла. Но гласъ нашъ бысть, яко гласъ вопіющаго въ пустыни! Послѣ того мы, разсматривая все его противузаконныя дѣйствія и дѣянія, и сообразивъ оныя съ Правилами Святыхъ Отець, на основаніи 74 правила Святыхъ Апостолъ, возобновили прежде бывшее на него изверженіе, и отрѣшили его отъ всякаго священнодѣйствія, даже до кончины живота его: и отселѣ да именуется онъ простымъ инокомъ Софроніемъ! Но если онъ, по своему дерзкому и богопротивному властолюбію, будетъ упорствовать и противиться сему Соборному опредѣленію, не прекратитъ своего противузаконнаго священнодѣйствія и будетъ раздувать пламя раздора и возмущенія Святой Церкви Христовой, то, на основаніи 28 правила Святыхъ Апостолъ, отъ Церкви, яко гниль уды, да отсѣчется! И такъ объявляемъ всемъ Православнымъ Христіанамъ, что онъ, инокъ Софроній, отнынѣ и до смерти его, по гласу Церкви, не можетъ священнодѣйствовать, ниже благословляти кого изъ Православныхъ Христіанъ, и никто не долженъ и не можетъ отъ него требовати, какъ отъ простаго инока, ни какого священнодѣйствія.

Предъупомянутый Архимандритъ Сергій . именующійся нынѣ Епископомъ, когда еще былъ священноинкомъ, изобличенъ былъ въ двукратномъ похищеніи монастырскихъ денегъ 12,000 руб. сер., на которые онъ купилъ себѣ домъ. За такое святотатство онъ, Сергій, въ 1860 году Россійскимъ Освященнымъ Соборомъ, на основаніи 25 правила Святыхъ Апостолъ и Номоканона правила 49, изверженъ изъ священнаго сана. Сей же Сергій въ 1859 году, при проѣздѣ чрезъ границу, былъ задержанъ Правительствомъ, и при допросѣ его въ городѣ Хотинѣ отъ своего священнаго сана рѣшительно отказался, а объяснилъ, что онъ не Священникъ, а простолюдинъ и сынъ

господствующей въ Россіи Христіанъ и двѣдцать ~~тѣхъ~~ ~~подданныхъ~~ ~~подъ~~ ~~присягою~~ подтвердили его показаніе. При семъ, для большаго удостовѣренія, хотя и ложнаго, представлены были его мать и жена Хохлуша. За что, по опредѣленію 82-го правила Святыхъ Апостолъ, подлежитъ неминуемому изверженію. Еще онъ покушался обманомъ и татски получить въ Москвѣ 12,000 полуимперіаловъ, по фальшиво составленному имъ акту, который былъ подтвержденъ подписомъ и печатью Бѣлокриницкаго Митрополита. Не святотатство ли и не хищничество ли это, которое ни въ какихъ случаяхъ не дозвоительно не только священнымъ лицамъ, но и простолюдинамъ строго воспрещено церковными и гражданскими законами? Еще Сергій, будучи еще Священникомъ, изблеченъ былъ личными свидѣтелями въ гнусномъ студодѣяннѣ, за какое преступленіе, по опредѣленію Святыхъ Апостолъ 23 правила Неокесарійскаго Собора, 1 правила Святаго Василія Великаго, 3 правила Матѳея Правильника, состава 5 главы 15, и Номоканона при большомъ Іосифскомъ Потребникѣ, листъ 704 и 724, подлежитъ изверженію, до той степени, аще бы подвизался и мертвыхъ воскрешати, но священнодѣйствовать отнюдь не можетъ. И наконецъ сей Сергій, въ слѣдствіе поданнаго въ Январѣ мѣсяцѣ сего года на него прошенія Митрополиту Кириллу отъ Христіанъ Яскаго, Балтовскаго, Бѣлокриницкаго и Климоутскаго обществъ и всего монастырскаго общества, за разные дурныя его поступки, доказанные братствомъ, обществами и посторонними письмами, по опредѣленію самаго Митрополита, изъ монастыря былъ выгнанъ и Архимандритства лишенъ, съ тѣмъ, чтобы онъ, Сергій, не имѣлъ ни какого вступя въ монастырь, не давать ему ни какихъ довѣренностей и никогда ни въ какой монастырскій совѣтъ не принимать, наипаче же въ высшій чинъ ни подъ какимъ видомъ отнюдь не производить. И это опредѣленіе или грамота, какъ мы достовѣрно знаемъ, была подписана Господиномъ Митрополитомъ Кирилломъ своеручно. Но послѣ всего сего, безстрашный продерзатель Сергій, съ помощію бывшаго Епископа Софронія, рѣшился принять на себя высокой санъ Епископства, не взирая на всѣ преграды церковныхъ правилъ, началъ волновать Церковь и совершать священнодѣйствія. Оле ужаса, всѣхъ ужасовъ превосходящаго, и плача достойнаго ослѣпленіе! Но мы, смиренніи, не могли смотрѣть на сіе равнодушно, соборнѣ осудили его лишити Епископскаго сана и строго запретили по какимъ бы то ни было церковнымъ

дѣламъ являться предѣлахъ Россіи, на основаніи 4 правила Антиохійскаго Собора и 28 правила Святыхъ Апостолъ, отъ Церкви да отсѣчется, священнодѣйствіе же его будетъ считаться, яко дѣйствіе самозванца, не имѣющаго хиротоніи. Потребникъ Большой, листъ 715.

И такъ, объявляя о сихъ, лишенныхъ Епископскаго сана, Софроніѣ и Сергіѣ, повелѣваемъ и завѣщаемъ всеѣмъ Православнымъ Христіаномъ не признавать ихъ въ санѣ Епископовъ и, какъ отъ простецовъ, не требовать ни какого священнодѣйствія, ни благословенія; ибо они, какъ ослушники, прoderзатели и хищники Святыя Церкви, единожды навсегда извержены изъ своего Священнаго сана и лишены гласомъ Церкви благодати Духа Божія. При семъ посылаемъ вамъ миръ и духовное утѣшеніе, Божіе и наше Архипастырское благословеніе. Лѣта міробытія 7371 (1863), Августа 10 дня.

Смиранный Антоній, Архіепископъ Московскій.

Смиранный Пафнутій, Епископъ Казанскій.

Смиранный Варлаамъ, Епископъ Балтовскій.

Смиранный Аѳанасій, Епископъ Саратовскій.

Смиранный Константинъ, Епископъ Оренбургскій.

Смиранный Епископъ Іустинъ.

Іеродіаконъ Викентій.